ТЫНЫБАЕВА Алтынай,
Керімағаш-Арасан ауылындағы орта мектебінің қазақ тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі.
Жетісу облысы, Панфилов ауданы

КЕШЕГІ ҚИЯЛ – БҮГІНГІ ШЫНДЫҚ

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқыту мақсаттары:
	7.1.5.1. Проблемалық сұрақтарға тыңдалған мәтіннен деректер келтіре отырып, дәлелді жауап беру, өз жауабын өзгенің жауабымен салыстыру, талқылау;
7.4.5.1. Сөйлем соңында және сөйлем ішінде қойылатын тыныс белгілерін (даралаушы және ерекшелеуші) дұрыс қолдану (Сұрау белгісі)

	Сабақтың мақсаты
	Проблемалық сұрақтарға тыңдалған мәтіннен деректер келтіре отырып, дәлелді жауап береді, өз жауабын өзгенің жауабымен салыстырады, талқылайды;
Сөйлем соңында және сөйлем ішінде қойылатын тыныс белгілерін (даралаушы және ерекшелеуші) дұрыс қолданады (Сұрау белгісі)

	Құндылықтарға баулу
	Ұлттық мүдде құндылығы: Қазақ тілінің қолдану аясын кеңейту, қоғам игілігі үшін қызмет ету.
Ар-ұят құндылығы: Адал еңбекті құрметтеу, сөзіне берік, ісіне адал болу, шешім қабылдай білу және жауапкершілікті сезіну.
Талап құндылығы: Салауатты өмір салтын ұстану. Білуге, жаңаны тануға құштарлық, сыни және креативті ойлау, дұрыс қарым-қатынас орната білу.

	Сабақтың барысы

	Сабақтың кезеңі/
уақыты
	Педагогтің әрекеті
	Білім алушының әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басталуы
5 минут
	1.Оқушылармен амандасу, қатысуын түгендеу.
Психологиялық жағымды ахуал.
«Бес қадам» әдісі арқылы үй тапсырмасын пысықтау әрі сергіту.
2.Сабақтың тақырыбы мен оқу мақсатымен таныстыру.
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	Психологиялық ахуал.
«Бес қадам» әдісі арқылы үй тапсырмасын пысықтау әрі сергіту.
Сабақтың тақырыбы мен оқу мақсатымен танысады.
	Оқушылар өз сыныптастарының айтқан ойларына «шапалақ» әдісі арқылы қолдау білдіреді.
[image: img14]
	7-сынып
«Атамұра» баспасы

	Сабақтың ортасы
35 минут
	ӘТН. Сұрау белгісі.
Сұрау белгісі (?) - жазуда пайдалынатын тыныс белгілерінің бірі. Әдетте сұраулы сөйлемнің соңында қойылады.
Қойылу жағдайлары
Сұрақ белгісі жауап алу мақсатында қойылады. Сұрау белгісі мынадай жолдармен жасалған сұраулы сөйлемдерден соң қойылады:
1. Ма, ме, ба, бе, па, пе, ша сұраулық шылауларының қатысуы арқылы жасалған сұраулы сөйлемдерден соң сұрау белгісі қойылады.
2. Сұрау есімдіктері арқылы жасалған сұраулы сөйлемдерден соң қойылады.
3. Болар, шығар көмекші етістіктерінің қатысуы арқылы жасалған сөйлемдерден соң қойылады.
4. Ғой шылауы мен ә одағының тіркесуі арқылы жасалған сұраулы сөйлемдерден соң қойылады.
Топтық жұмыс.
Мәтінмен жұмыс.
Мәтін бойынша сұрақтарға жауап беріңер. Фантастика деген не?
2.Фантастиканың бастауы қайда жатыр?
3.Қазақ әдебиетіндегі ғылыми фантастика қашан қалыптаса бастады?

Тапсырма
Берілген сөздерді қолданып, сұраулы сөйлемдер құраңдар.




Тапсырма
Хабарлы сөйлемдерді сұраулы сөйлемдерге айналдырып жазыңдар.
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	ӘТН түсінеді. Мұғаліммен кері байланысқа түседі. Ойларын білдіреді.




















Топтық жұмыс.
Мәтінді оқиды.
Мәтін бойынша сұрақтарға жауап береді.





Берілген сөздерді қолданып, сұраулы сөйлемдер құраңдар.






Хабарлы сөйлемдерді сұраулы сөйлемдерге айналдырып жазады.
Сұрау мәнді сөйлемдерді қандай жолдармен жасағанын айтады. Қандай сөздер сұраулы сөйлем жасауға көмектескенін түсіндіреді.
	 






















Дескриптор
3 балл
* Мәтінді оқиды.
* Мәтін бойынша проблемалық сұрақтарға жауап береді.
* Өз жауабын өзгенің жауабын салыстырады, талқылайды.

Мәтіндегі тыныс белгілерін атап қойылу себебін түсіндіреді.

Бірін-бірі бағалау. «Бас бармақ» әдісі
2 балл

Дескриптор:
Білім алушы
*Тірек сөздерді қолдана отырып сұрау мәнді сөйлемдер құрайды

Дескриптор:
Білім алушы
*Хабарлы сөйлемдерді сұраулы сөйлемдерге айналдырып жазады.
*Сұрау мәнді сөйлемдерді қандай жолдармен жасағанын айтады.
*Қандай сөздер сұраулы сөйлем жасауға көмектескенін түсіндіреді
3 балл
«Домбыра» әдісі арқылы бағалау.
	7-сынып
«Атамұра» баспасы










Қалыптастыру-шы бағалауға жиынтық бағалауға арналған

Тапсырмалар жинағы
7-сынып











	Рефлексия
5 минут
	Үйге: 5-тапсырма
Рефлексия «Сабақтан алған әсерім»
	Үйге тапсырма алады.
Рефлексия жасайды.
	ҚБ қойылады.
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